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Вступ

Сьогодні в умовах глобалізації світового господарства суттєво підвищується роль і значення зовнішньоекономічної діяльності  як  для  країни  в  цілому,  так  і для   окремих її регіонів.  Істотно змінюються  масштаби та структура зовнішньоекономічної діяльності.  
Україну  можна  в  повній  мірі  віднести  до  експортоорієнтованих держав.  Про  це  свідчать  такі  дані:  у  2015  році  її  експорт  становив  42  %  від  рівня  ВВП,  у  2016  –  47%, а у 2017 році обсяг експорту по відношенню до ВВП  склав майже 50%. 
Для окремих областей України зовнішньоекономічна діяльність є важливим напрямком розвитку орієнтованого на експорт господарства регіону, активної участі регіону у міжнародному поділі праці. Для  регіону Українського Причорномор’я  у складі Одеської, Миколаївської, Херсонської областей зовнішньоекономічна діяльність є важливим чинником регіонального розвитку, зміцнення економічного потенціалу, поліпшення надходжень до бюджетів всіх рівній та модернізації галузей спеціалізації.
Метою написання дипломної  роботи є дослідження сучасного стану зовнішньоекономічної діяльності Одеської, Миколаївської, Херсонської областей, виявлення спільних рис та міжрегіональних відмінностей у зовнішній торгівлі для цих областей.

Об’єктом дослідження в роботі виступає  зовнішньоекономічна  діяльність Одеської, Миколаївської, Херсонської областей. Предметом –  міжрегіональні відмінності в обсязі, структурі експорту та імпорту, географії зовнішньої торгівлі товарами та послугами  для  цих областей. 

Основні завдання, які були поставлені для проведення дослідження:

· з’ясування сутності понять «зовнішньоекономічна діяльність», формування потятійно-термінологічного апарату дослідження;

· дослідження сучасного стану зовнішньої торгівлі України;

·  визначення тенденцій та змін, які характерні для зовнішньоекономічної діяльності України протягом останніх років;

· характеристика передумов розвитку спеціалізації господарства Одеської, Миколаївської, Херсонської областей  та участі їх у зовнішньоекономічній діяльності;
· розрахунок  відносних показників експорту, імпорту товарів та послуг на 1 особу по областях;
· порівняльний аналіз обсягів,  структури експорту та імпорту товарів та послуг,  географії зовнішньої торгівлі областей;

· визначення відмінностей та спільних 
В ході виконання завдань роботи використовувалися  описовий, порівняльно-географічний,   картографічні  та   статистичні, математичні методи дослідження. Дипломна робота складається з вступу, трьох розділів,  висновків, списку використаної літератури,  додатків. У першому розділі розглядаються загальні теоретичні питання  дослідження зовнішньоекономічної діяльності, визначається загальні тенденції зовнішньоекономічної діяльності України в останні роки. Другий розділ присвячений характеристиці загального рівня соціально-економічного розвитку Одеської, Миколаївської, Херсонської областей, спеціалізації господарства, передумов їх участі у зовнішньоекономічній діяльності. В третьому розділі проводиться дослідження зовнішньої торгівлі областей,  товарної структури експорту та імпорту товарів та послуг, динаміки цих показників та географії зовнішньої торгівлі товарами та послугами. Також досліджується обсяг прямих інвестиції у економіку цих областей.  Проводиться розрахунок та аналіз відносних показників, які характеризують інтенсивність та обсяги ЗЕД (обсяг експорту/ імпорту товарів та послуг на 1 особу, сальдо торговельного балансу, обсяг прямі іноземних інвестицій на 1 особу та ін). 
Для написання дипломної роботи були використані статистичні матеріали Державної служби статистики України (статистичні збірники «Регіони України, Частина ІІ» за 2016 р., матеріали Головного управління статистики у Одеській, Миколаївській та Херсонській областях, Статистичні бюлетені «Соціально-економічне становище Херсонської області за 2017 рік», «Соціально-економічне становище Миколаївської області за 2017 рік», «Соціально-економічне становище Одеської області за 2017 рік», статистичні  дані Департаменту міжнародного торговельно-економічного співробітництва та європейської інтеграції  Міністерства  економічного розвитку і торгівлі України,  літературні та інші інформаційні джерела  (список використаних джерел). Робота має список використаних джерел, який  містить  26 джерел, таблиць - 9, рисунків - 22, додатків -   12.

Висновки

Зовнішня торгівля товарами для Одеської, Миколаївської та Херсонської областей  залишається основною формою ЗЕД. У 2016 році  за обсягом експорту товарів на 1 позицію вийшла Миколаївська область – 1666,4 млн. дол. США,  другу позицію займала Одеська область з обсягом у 1520,5 млн.дол. США. Порівняно з цими областями Херсонська область має незначні обсяги експорту товарів – лише 246,6 млн.дол. США

За обсягом імпорту товарів лідируючі позиції серед трьох областей займає Одеська область з обясягом  1231, 4 млн. дол. США. Набагато менші обсяги імпорту мають Миколаївська та Херсонська область, відповідно 685,8 млн.дол. США  та 166,3 млн.дол. США .

Слід відзначити, що для  трьох областей у 2016 році було характерне позитивне сальдо зовнішньоторговельного балансу в торгівлі товарами. Найбільше сальдо має Миколаївська  область  980,6  млн.дол. США.
Коефіцієнт покриття експортом імпорту більший 1 для всіх областей. У 2016 році цей показник становив для  Миколаївської – 2,43,  Херсноської – 1,48,  Одеської -   1,23. 

Аналіз динаміки експорту та імпорту за період з 2010-2016 рік  показує, що для Одеської області лише протягом останніх 2-х років сальдо зовнішньої торгівлі товарами стало позитивним, тоді як для Миколаївської та Херсонської областей протягом всього періоду сальдо було позитивним, хоч  кількісно меншим ніж в Одеській області. Для всіх областей починаючи з 2013 року  обсяг експорту та імпорту  зменшувався

На  формування  позитивного  сальдо  вплинули  окремі  товарні  групи експорту у всіх трьох областях. Це переважно сировинні товари: зернові  культури,  жири  та  олії  тваринного  або  рослинного походження,  насіння  і  плоди  олійних рослин,  чорні  метали,    готові  харчові  продукти,  продукти  неорганічної  хімії,  овочі  та ін.
У 2016 році за показником експорту товарів у розрахунку на 1 особу населення суттєво виділяється Миколаївська область – експорт товарів з області становить 1444 дол. США на  1 особу, для Одеської цей показник відповідно - 637  дол. США на  1 особу, а для Херсонської не дивлячись на малу кількість населення області лише 233 дол. США на  1 особу.

В товарній структурі експорту для всіх трьох областей  найбільша частка приходиться на продукти рослинного походження, зернові  культури,  жири  та  олії  тваринного  або  рослинного походження насіння  і  плоди  олійних рослин, що свідчить про переважання в експорті продукції аграрного сектору економіки областей.

Товарна структура імпорту товарів до областей є більш різноманітною. Загалом основу імпорту становили продукція машинобудування, руди, недорогоцінні метали, засоби наземного транспорту, готові харчові продукти, продукція хімічної промисловості та інші (продукція тваринного походження, полімерні та текстильні матеріали тощо).

Географічна структура експорту та імпорту для областей має виражені відмінності. Одеська область у 2016 році мала зовнішньоторговельні  операції  товарами  підприємств  області з партнерами із 170 країн, Миколаївська - із 92 країнами світу, Херсонська область – із  109 країн світу
У 2016 році для Одеської області  у географічній структурі за обсягом експорту  виділялися країни Азії Індія (найбільший обсяг експорту – 115 млн. дол США), Китай, Бангладеш, із країн Африки Єгипет, серед країн Європи Іспанія

Для Миколаївської області  найбільшою є частку експорту до Російської Федерації (371,6 млн. дол США). Серед країни Азії в експорті найбільша частка приходиться на Індію (177,4 млн. дол США, переважно зерно, олії та продукти харчування). Основними країнами-партнерами в експорті є також Туреччина, Іран, Саудівська Аравія, а з країн ЄС – Іспанія, Італія, Польща, Німеччина.

Для Херсонської області  у географічній структурі за обсягом експорту  виділялися країни: Білорусь (12,3 млн. дол США) та  Египет (8,9 млн.дол США).

Спільною для всіх трьох областей географії експорту протягом останніх років є  переорієнтування експорту місцевих товаровиробників з ринків країн СНД, зокрема Російської Федерації, Білорусії, Молдови та Казахстану, на ринки Європейського Союзу, що пов’язане з процесом Євроінтеграції та ринки країн Азії, що зумовлене зростанням потреб цих країн у продовольчих товарах.  Значною є частка Китаю, Туреччини.

Серед областей за обсягом експортованих так і імпортованих послуг лідирує Одеська область. У 2016 році обсяг експорту послуг для Одеської області склав 785,6 млн.дол. США, для Миколаївської 426,6 млн.дол. США, для Херсонської був найменшим лише 31,8 млн.дол. США
За показником імпорту послуг на 1 особу у 2016 році виділялася найбільшим відносним показником Одеська область – 56 дол. США, Миколаївська мала 50 дол. США, Херсонська – лише близько 5 дол. США, що є одним з найменших показників в Україні

Слід відзначити стабільне позитивне сальдо зовнішньої торгівлі послугами для всіх областей  протягом уже  тривалого часу. На  формування  позитивного  сальдо  найбільше  вплинули  окремі  види послуг:  транспортні  послуги,  ділові  послуги, послуги з переробки матеріальних ресурсів, послуги туристичні. 

В структурі експорту  та імпорту  послуг Одеської області домінують транспортні послуги – 88% у експорті та 63% у імпорті. Для Херсонської області в експорті  транспортні послуги складають 56%, а  в імпорті послуг найбільшу частку мають ділові послуги – 20,4%, послуги, пов’язані з подорожами – 22,5%. Для Миколаївської області в експорті послуги  переробка матеріальних ресурсів займають  1 місце з часткою 49%. (ТОВ «Миколаївський глиноземний завод»)

За обсягом прямих інвестицій серед областей виділяється Одеська з показником у 2016 році  1330 млн. дол. США. За загальним обсягом прямих інвестицій Одещина знаходиться на 5 місці серед областей України та отримує інвестицій  більше ніж у 6 разів порівняно з Херсонською (211 млн. дол. США) та Миколаївською областями (212,3 млн. дол. США)

За показником обсягу прямих інвестицій у розрахунку на 1 особу у 2016 році в Одеській області цей показник становив – майже 559 дол. США, для Херсонської 198 дол. США  та для Миколаївської – 183 дол. США  

Аналіз динаміки обсягу прямих іноземних інвестицій у період з 2010 по 2016 роки свідчить про зміну тенденції із зростання у період 2010-2014 рр. на тенденцію зменшення в період 2014-2016 рр.

Пріоритетними галузями іноземного інвестування в областях регіону Українського Причорномор’я  залишаються машинобудування, хімічна промисловість, сільське господарство, транспортна сфера/
Отже, дослідження ЗЕД Одеської, Миколаївської та Херсонської областей  дало змогу виявити багато спільних рис та тенденції у зовнішній торгівлі для цих областей, виявити відмінності у обсягах, товарній структурі та географії зовнішньої торгівлі та обсягу прямих інвестицій. Безумовним лідером за більшістю розрахованих та проаналізованих показників є Одеська область, за окремими показниками Миколаївська, найменші масштаби ЗЕД відносно цих областей має Херсонська область.
Список використаної літератури

1. Голіней С. В. Державне регулювання експортного потенціалу України / С. В. Голіней.  ( Київ, 2015. – 329 с.
2. Гребельник О.П. Основи зовнішньоекономічної діяльності: Підручник./ О.П. Гребельник  ( К.: Центр навчальної літератури. - 2008. - 384 с.

3. Екологічний паспорт Херсонської області [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://khoda.gov.ua/

4. Зовнішня торгівля регіонів: кілька тривожних сигналів для України. [Електронний ресурс] – Режим доступу: https://www.eurointegration.com.ua/articles/2016/09/9/7054154/ 
5. Зовнішня торгівля України товарами у 2016 році. Експрес Випуск.  [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://www.ukrstat.gov.ua
6. Зовнішньоекономічна діяльність. [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://ukrstat.gov.ua/operativ/menu/menu_u/zed.htm
7.  Карти областей  [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://ukrmap.su/uk-gr/504.html
8. Ковалевський  В.В. Розміщення продуктивних сил: підручник / В.В.Ковалевський, О.Л.Михайлюк, В.Ф. Семенов та. ін. – К.: Товариство «Знання», КОО, 1998. – 546 с.
9.  Коломієць В. В. Передумови дослідження експортного потенціалу регіону / Коломієць В. В. ( Черкаси: ЧДТУ, 2003. – 288 с. 
10. Коломієць К. В. Територіальна організація суспільства регіону Українського Причорномор'я для потреб планування території та адміністративної регіоналізації / К. В. Коломієць // Вісник Одеського національного університету. Серія : Географічні та геологічні науки. - 2016. - Т. 21, Вип. 1. - С. 126-141
11. Міжнародна торгівля : підруч. для студ. вищ. навч. закл. [Козак Ю.Г., Логвінова Н.С., Барановська М.І. та ін..]; За редакцією Ю.Г. Козака, Н.С. Логвінової, М.І. Барановської  [4-те вид.] – К.: Центр учбової літератури, 2010 – 441 с.

12. Основи зовнішньоекономічної діяльності: Навчальний посібник. Видання 5-те, перероб. та доповнене. – Київ-Катовіце: Центр учбової літератури, 2016. – 289 с.
13. Основні показники зовнішньої торгівлі України [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://ucab.ua/ua/doing_agribusiness/zovnishni_rinki/osnovni_pokazniki_zovnishnoi_torgivli_ukraini
14. Паспорт Одеської області у 2017 році. [Електронний ресурс] – Режим доступу: https://oda.odessa.gov.ua
15. Поняття зовнішньоекономічної діяльності та її форми [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://5ka.at.ua/load/bankivska_sprava/zustrichna_torgivlja
16. Про зовнішньоекономічну діяльність.  Закон України.  [Електронний ресурс] – Режим доступу:  http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/959-12

17. Програми соціально-економічного та культурного розвитку Одеської області на 2017 рік [Електронний ресурс] – Режим доступу: https://oda.odessa.gov.ua/socialeconomic/stratplanprog
18. Регіони України, 2016. Статистичний збірник - Київ 2017 р. [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://www.ukrstat.gov.ua
19. Соціально-економічне становище Миколаївської області за 2017 рік. Головне управління статистики у Миколаївській області. [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://www.mk.ukrstat.gov.ua
20. Соціально-економічне становище Одеської області за 2017 рік. Головне управління статистики у Одеській області. [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://www.od.ukrstat.gov.ua
21. Соціально-економічне становище Херсонської області за 2017 рік. Головне управління статистики у Херсонській області. [Електронний ресурс] – Режим доступу:  http://www.ks.ukrstat.gov.ua
22. Стратегія розвитку Миколаївської області на період до 2020 року [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://www.mk.gov.ua/ua/economy/

23. Стратегія розвитку Херсонської області на період до 2020 року [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://khoda.gov.ua/

24. Тенденції розвитку зовнішньої торгівлі України.  Департамент міжнародного торговельно-економічного співробітництва та європейської інтеграції  Міністерства  економічного розвитку і торгівлі України [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://www.me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=354d699d-4648-4112-a81a
25. Топчієв О. Г. Суспільно-географічні дослидження: методологія, методи, методики. / О. Г. Топчієв. (  Одеса: Астропринт,  2005р. –  С.403-422.

26. Хрупович С.Є. Зовнішньоекономічна діяльність підприємства: навчальний посібник для  студентів  / Світлана Хрупович. – Тернопіль, 2017.- 137 с.

